

习近平同加蓬过渡总统恩圭马互致贺电

新华社北京4月20日电 4月20日,国家主席习近平同加蓬过渡总统恩圭马互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中国同加蓬传统友好,两国友谊历久弥坚。半个世纪来,任凭国际形势风云变幻,中加始终平等相待、相互支持,双边关系不断提质升级,为两国人民带来实实在在的福祉。我高度重视中加关系发展,愿同恩圭马总统一道努力,以两国建交50周年为新起点,赓续中加传统友谊,深化双边务实合作,丰富中加全面战略合作伙伴关系内涵,携手构建高水平中非命运共同体。

恩圭马表示,建交50年来,中加两国相互信任、真诚相待,双边关系稳定发展,经济、社会和军事等领域互利合作成果丰硕。加方坚定奉行一个中国原则,认为台湾是中国不可分割的一部分。加方愿同中方一道,推动中加全面战略合作伙伴关系不断巩固发展,造福两国人民。

我市召开研讨会

深入学习贯彻习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述 推动历史文化街区健康繁荣发展

本报讯(记者 张旭)20日,我市召开研讨会,深入学习贯彻习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述,听取深化三坊七巷保护和活化利用、促进历史文化街区健康繁荣发展的意见建议。省委常委、市委书记林宝金主持并讲话。吴贤德、张忠、刘卓群、陈云水、兰文等福州市和福州新区领导出席并发言。

会上,与会同志集体学习《求是》杂志发表的习近平总书记重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》,重温习近平总书记关于文物保护和文化遗产保护传承的重要论述,一致表示要始终牢记嘱托,勇担时代使命,以推进文化遗产保护和文物事业高质量发展的实际行动,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。随后,市有关领导,市直部门、四城区相关负责同志,榕博汇智库代表围绕三坊七巷保护与运营管理分别发言,提出意见建议。

林宝金强调,各级各有关部门要按照省委书记周祖翼、省长赵龙在全省文旅经济发展大会上的讲话要求,坚持保护第一、严格按照法律法规和文件要求,加大文物和文化遗产保护力度,让文化瑰宝永续传承。要注重业态提升,借鉴有益经验,注重“非遗”展示、“国潮”推广等,不断提升街区文化内涵,打造成为展示福建文化的重要窗口。要确保健康发展,杜绝过度开发,严查违法行为,注重消防、治安等安全,营造发展良好氛围。要理顺管理体制,抓紧制定出台进一步加强街区保护管理的政策文件,明确部门属地相关权责,统筹抓好保护利用、运营监管、社会事务等工作。要完善街区配套,优化线路设计,丰富产品供给,提升服务质量,不断擦亮“三坊七巷”金字招牌。相关部门和属地要牢固树立“一盘棋”思想,加强沟通衔接、协同联动,推动三坊七巷历史文化街区争创国家文物保护单位示范区。

吴贤德强调,三坊七巷是全市历史文化街区典范,是闽都文化的重要标识。要明确街区定位,按照“文化+国潮+旅游”要求,打造成为广大游客向往的旅游目的地。要加强文物和文化遗产保护,把修缮提升与保护管理结合起来,真正将文物和文化遗产传承下去、传播开来。要提升业态水平,以文化赋能业态打造,因地制宜做好业态规划布局、招商招展等工作,让街区业态更具活力、更加时尚。要健全工作机制,各级各有关部门和属地要各司其职、密切配合、加强监管,推动三坊七巷更好地保护和活化利用。

超“香”市集点燃对阅读的热望

——第四届榕图春日市集暨“有福之州,书香鼓楼”阅读季侧记

本报记者 莫思予 通讯员 彭辉

这个周末,一场春日阅读市集让三坊七巷再现“巷南巷北读书声”的福州城市记忆。20日,由市文旅局、鼓楼区宣传部主办的“览万卷春光,循文化足迹”第四届榕图春日市集暨“有福之州,书香鼓楼”阅读季,在三坊七巷历史文化街区启幕。

不知从何时起,图书市集在全国各城市逐渐流行起来。在纸质阅读式微的今天,图书市集如何点燃市民对阅读的热望?带着疑问,记者走进活动现场。

线下赶集

人与书籍的邂逅

当下流行的市集文化,也在图书领域兴起新潮流。昨日的南后街北口人头攒动,在微信上看到市集消息的黄女士与朋友相约周末来赶集。

这里与传统的书市不同,现场陈列着近千本图书供群众阅读,经过精心挑选的图书与设计精巧的文创产品摆在一起,主打“小而精”。不少读者表示,“像在逛小型的书博会”。

市集摊主来自图书馆。福州市图书馆副馆长杨洁说,此次是省、市、县13家公共图书馆首次联动展览,是为迎接“建设以人民为中心的现代图书馆”公共图书馆服务宣传周的到来特别举办的活动。

热闹的市集与安静的图书馆,这种奇妙的组合让不少市民游客停下脚步。在荐书投票互动区,读者纷纷在感兴趣的书籍荐语处贴上贴纸投票支持:“你选我购”活动引导读者通过“e福州”App办理借阅,将心仪的好书免费带回家;“以书换书”摊位鼓励读者带上闲置书籍到现场挑选交换……

黄女士在市集上选到《遇见梵高椅》,坐在石椅上仔细阅读。她告诉记者,比起数字阅读,她更喜欢纸质书,闲暇时她会去图书馆看书,也会去书店买书。“读书的过程中会产生很多感悟,我会用笔在书上记录下来。”她说,这样的市集多多益善,会激发大家的阅读兴趣,从而走进图书馆、走进书店。

让读者邂逅一本好书,让摊主与读者双向奔赴,这就是图书市集存在的价值和意义。



温泉小学学生带读原创诗歌朗诵《坊巷,方向》。本报记者 池地摄

不仅是书摊,市集向读者敞开更多功能,现场开展艺术快闪、在地文化展览、手作互动等活动。在书香萦绕的一方空间中,省、市、县联合设立的图书馆服务宣传展区内,不仅展示了朱子书院行迹、地区风土文化,还将各馆风貌、文创藏品等服务内容一一呈现。

“福州自古文脉昌盛,三坊七巷更是人文荟萃,走出两位状元、两位榜眼、151位进士举人,以及上百位名人。”在福建省民间文艺家协会副主席卢为峰看来,在“4·23”世界读书日来临之际,与广大市民朋友一同走进闽都文化发源地——三坊七巷,对文脉传承很有意义。

卢为峰乐见年轻人走进图书市集,无论是为了买书,还是游玩体验,都能让大家感受到阅读的魅力。

有人说,一本书只有被阅读,才获得真正存在的价值,昨日的图书市集也为此作出努力。

复古沙发、桌椅搭起“城市会客厅”场景,不少读者在这里参与“阅读马拉松”,只要读上15分钟,就能免费获得一份咖啡。阅读《身体简史》让市民陈素贞又学到不少,“第一次参加图书市集,挺新鲜有趣的。静下心来看书的生活方式让人很享受,果然开卷有益”。

市集上,阅读不再是一个人的活动,而是可以分享和交流。活动特设互动朗诵环节,不少孩子上台分享诗歌。《坊巷,方向》的领读者——温泉小学六年级学生王睿航说,朗诵首先要深入认识作品,他为此阅读了相关人物的书籍,了解了很多人文历史。他还每月制定读书计划,不断增长自己的见识。

图书市集火热之余,更重要的是让阅读回归市民的日常生活,沁入城市的文化肌理。

（下转2版）

福州造汽车滚装船 在连江出坞下水

拥有7500个标准车位,将搭载中国汽车出海



汽车滚装船出坞下水。(连融媒供图)

本报讯(记者 林文婧 通讯员 吴其法)昨日,由福建省马尾造船股份有限公司建造的7500车位LNG双燃料汽车滚装船,在连江县粗芦岛马尾造船厂出坞下水。这是马尾造船自主建造的首艘汽车滚装船,预计今年下半年正式交付并投入运营,搭载中国汽车出海。

这艘汽车滚装船2023年2月开工,总长199.9米,型宽38米,型深14.8米,航速19节,续航能力达12000海里,采用单螺旋桨双燃料混合动力系统,可全程使用液化天然气等清洁能源航行,也能使用传统燃料,兼具环保与灵活性。它拥有13层车辆甲板、7500个标准车位,专门用于装载乘用车、卡车、工程机械以及新能源车在内的各型车辆,各项技术性能处于世界领先水平。

作为有着百余年的造船企业,马尾造船探索在9层到14层甲板分段未搭载的情况下实现艏门的吊装和电动展开,这种安装方式属国内首创;实现国内首次在坞内用遥控开关艏门,目前已完成10层甲板的涂装施工,船舶出坞完整性达到国内领先水平。

海关新政保驾护航

150幅画在榕保税展示

本报讯(记者 吴梓真 通讯员 榕关宣)近日,桂湖美术馆展出比利时艺术家阿兰·博尔南的150幅绘画作品,吸引游客驻足欣赏。这批画作从比利时进口,运抵沈阳海关综合保税区后申报出区,在福州进行保税展示,是福州关区首票跨直属关区保税展示交易货物。

保税展示交易是指企业将海关特殊监管区域内保税货物凭保后运至区域外进行展示和销售的经营行为。“跨直属关区保税展示交易新政策,有着展示方式灵活、通关手续便利的优势。在福州海关、沈阳海关的联动支持下,画在展示过程中全程享受保税政策,缓解了进口商的资金压力,也为跨境艺术品展示交易开辟全新的物流途径。”桂湖美术馆经理唐庆峰说。

上下杭龙岭顶焕新颜



游客打卡龙岭顶。本报记者 颜丽萍摄

本报讯(记者 颜丽萍)“龙岭顶变化真大,上下杭又多了一个打卡的地方!”昨日,市民陈小姐和朋友在龙岭顶一路逛一路拍照。

“田要买在鼓山下,房要买在龙岭顶。”作为闽都文化的重要溯源地与传承地,龙岭顶寄托了“老福州”的许多记忆,留存有钓龙台、钓龙井、登高石等古迹和老建筑。因年久失修,部分建筑出现损坏。随着上下杭不断升级改造,龙岭顶片区也开启保护修复。今年春节期间,龙岭顶片区对外开放,成为市民游客休闲娱乐的好去处。

“台榭花红意自如,江潭水碧诗无尽”,沿着延平路走来,别具特色的龙岭顶牌坊总是能吸引行人的目光,这首“台江”藏头楹联描绘了旧时龙岭顶的山光水色。穿过牌坊,拾级而上,漫步在古榕、三眼井、亭台石凳、假山流水间,可饱览全新亮相的公园景观。园内绿草如茵、清幽绮丽,吸引游客驻足拍照。

龙岭顶连接着延平路和隆平路,在大庙山的半山腰上,山下车水马龙,山上古朴宁静。登上高处,可眺望上下杭古色古香的建筑以及远处的三县洲大桥,让人心旷神怡。

记者从上下杭保护开发有限公司了解到,龙岭顶片区建筑规模16800平方米。修缮工程完成后,将进一步增加街区的开放空间,完善上下杭街区的整体布局,并通过龙岭顶巷和上杭路西段,将上下杭街区的北入口与上杭路、隆平路相连接,打通大庙山巷西段节点,因地制宜形成丰富的街区游线空间。此外,该片区还计划串联上杭路西入口、民俗广场、浦城会馆、龙岭脚、三眼井、龙岭顶公园、三穿井、龙岭顶北入口等8个节点。

目前,龙岭顶公园中心区域景观基本完成。今年将持续推进古建修缮,对龙岭顶公园景观及夜景灯光进行提升,计划年底全面完工。

修缮古建、提升景观的同时,龙岭顶片区开发运营也在有序推进。龙岭顶片区可供招商约65处,将对标国内先进商业步行街,引进流量品牌,补充街区酒店民宿、文创零售、互动体验等相关业态。同时,通过开展丰富的文旅活动,实现古厝活化利用与商贸发展相融合,打造人气旺盛、配套完善、文化突出、特色鲜明的步行街核心入口。

全省最大现代化农产品智慧物流园开业

全国果蔬不断档 市民四季可尝鲜

本报讯(记者 林文婧 通讯员 陈阳莉)越南的白心火龙果、老挝的西瓜、泰国的榴莲、广西的沃柑……昨日,福州现代物流城首个专业市场——中国(连江)海峡国际农产品物流园开业,打造全省最大现代化农产品智慧物流园,吸引一众客商前来,丰富市民“菜篮子”“果盘子”。

“原来在闽侯南通进货,这里开业后距离宁德更近,产品品质也很赞,是我们的不二之选。”来自宁德的客商对比各档口的水果品质和价格后,选择了心仪的货品下单。

“果蔬讲究的就是新鲜,物流园临近高速公路出入口,园区场地也够大,车辆进场、卸货都很方便,是我们的‘风水宝地’。”小白果业负责人谢先生热情招呼着前来采购的客商,忙得不亦乐乎。

“目前已签约入驻商户200多家,落位商铺251间,销售的果蔬品种超70种,大多实现产地直发。”物流园招商总监冯小燕说,首批果蔬招商完成率超

100%,其中全国行业头部商户占60%,福建本地实力商户占40%。园区先期为经营商户配备了4万吨的中央冷库和1600平方米的常温库,还计划在二期重点规划更先进的冷库设施,降低鲜活农产品的损耗、延长供应周期,实现价格稳定,让市民一年四季都能品尝全国各地的新鲜果蔬。

除了果蔬批发,物流园还将进一步整合全国农产品产业集群优势资源,打造集果蔬、水产、冻品、鲜肉、干杂、粮油、调味、全

国名优特农产品、国际食品、城市配送、预制菜、中央厨房等于一体的全品类一站式农产品供应链服务体系,让大家不出园区就能购齐所有产品。

采访中记者发现,交通便利、服务到位是商户和采购商选择物流园的重要原因。作为国家综合货运枢纽补链强链重点项目、福州现代物流城三大专业市场之一,物流园占地面积1003亩,总建筑面积120万平方米,毗邻凤城大道、丹江大道和福州绕城高速,距离福州城区30公里,

周边有福州机场、罗源湾港、可门港、粗芦岛港、马尾港,货运铁路专线等立体交通网络。

“项目全部建成投产后,可辐射福州都市圈及浙赣、东南亚等地约8000万人口,实现年交易量超600万吨,年交易额约500亿元,入驻各类企业和商家约1200户,吸纳2万人就业。”物流园负责人说,物流园创新运用双首层交易动线,建设农产品采购、预制菜生产加工、电商、智慧冷链、仓储配送、产品研发创意体验等六大物流中心。